

戴安澜将军之子美国寻宝记

电视剧《我的团长我的团》的热播让很多人由此知道了中国抗战历史上一支特殊的部队——中国远征军。被称作“我国远征国外将领中殉国的第一人”的戴安澜将军，毛泽东曾书挽诗：“外侮需人御，将军赋采薇，师称机械化，勇夺虎罴威。欲血东瓜守，驱倭棠吉归，沙场竟殒命，壮志也无违。”周恩来也悲洒泪献上挽联：“黄埔之英，民族之雄！”那么，历史上的中国远征军将军戴安澜究竟是怎样一个人，他在缅甸的真实遭遇又是怎样？

戴安澜将军战死在缅甸

1942年1月，日军攻占仰光。

中国远征军入缅的先头部队戴安澜将军第200师，是一支在抗日战争中屡建奇勋的机械化装备部队，士气高昂。军用卡车上，贴满了用中、缅两国文字书写的标语：“中国军队为保卫缅甸人民而来！”“加强中英军事合作！”

“缅甸是中国最好的邻邦！”“驱逐倭寇，扬威异域！”“为国争光，不胜不还！”

3月7日，第200师日夜兼程，到达战斗第一线同古。

同古是南缅平原上一座小城，又译作东吁或者东瓜，人口11万。同古距仰光260公里，扼公路、铁路和水路要冲，城北还有一座永克冈军用机场，是日军“必须迅速占领”之地。而我方则认为，它与西线普罗美和东线毛奇互相呼应，构成阻止日军北犯的屏障，战略地位十分重要。尤其是3月8日，仰光失陷后，同古争夺战，就显得更为重要。

驻守在同古一带的英第1师士气极为低落，既不了解敌情，又未做迎战准备，只准备安全后撤，保存实力。3月18日，日军向同古推进，英军同时撤往普罗美。

3月19日，在第200师师长戴安澜领导下，发动了著名的同古战役。蒋介石的计划是以第200师不惜代价死守同古，争取时间，掩护中国远征军主力向同古一带集结。从19日起，日军第55师团第112联队向同古发起攻击，第143联队于20日投入战斗。中日双方激战12天之久，日军遭到太平洋战争开战以来未曾遇到过的坚决抵抗。由于中方不愿进攻，只想保存实力，而后续部队未能按预定计划运送到同古前线，英军却又将右翼空开，造成日军包围第200师。第200师面对4倍

于己的敌人，内缺粮弹，外无援兵，苦战12天，伤亡2000余人，歼敌5000余人，成功掩护英第1师安全撤退，在中国军队远征史上写下光辉的一页。

当时，东条英机曾在日本议会承认“同古一役为旅顺攻城以来未有之苦战。”美国官方认为，同古保卫战是“所有缅甸保卫战所坚持的最长的防卫行动”，为第200师及其指挥员“赢得巨大的荣誉”，并把这一战役和这种高度评价载入美国战史中印缅战区的史册。中印缅战区美军总司令史迪威将军说：“近代立功异域，扬大汉之声威者殆以戴安澜将军为第一人。”

1942年5月26日，戴安澜率军在缅甸北部茅邦村与日军浴血奋战，壮烈牺牲，为国捐躯。戴安澜将军的卓越战功和爱国壮举，在国内外产生重大影响。

为保安宁，敲碎勋章

美国政府为了表彰戴安澜将军在第二次世界大战中，作为同盟国友军一员所作出的卓越贡献，1942年10月29日向其颁授勋绩勋章一枚。戴安澜成为第二次世界大战反法西斯斗争中第一位获得美国勋章的中国军人。

美国总统罗斯福签署的命令说：“中华民国陆军第200师师长戴安澜将军于1942年同盟国缅甸战场协同援英抗日时期，作战英勇，指挥卓越，圆

满完成所负责任，实为我同盟国军人之优良楷模。本总统依据美国国会授权特追赠勋绩勋章一枚，以示表彰。”

稍后，又为戴安澜颁发由杜鲁门总统和史汀生陆军部长签署的授予勋章的荣誉状。荣誉军功嘉奖令说：“戴安澜少将作为中国陆军第200师师长，在1942年缅甸战役中建有丰功伟绩，声誉卓著。戴将军出色地继承和发掘了军事行动之最佳传统，为他和自己和中国陆军建树了卓越的声誉。”

然而，十年动乱，将军英名蒙冤，戴家成了同济大学红卫兵冲击的对象。先父所遗留下来的军团功勋章及嘉奖令，在当时被视为“变天账”，万一旦被红卫兵查抄出来，那将成为身为同济大学建筑系教授的将军长子戴复东的滔天大罪。他真想把这至为珍贵的纪念品放进墙洞或埋在地下，可是形势是那样的严峻、紧张，藏在哪里都躲不过红卫兵的眼睛。唯一的办法，只有自己销毁！

戴复东说，父亲留下的奖章、勋章有好多个，当他敲碎这些珍品然后扔进河里时，热泪滚滚而下，他的心碎了！可是，在那个年月，他不这么做，就要横遭大祸！很长一段时间内，全家感到无比内疚，内心难以平静。

戴复东远赴美国“找回”勋章

1982年，戴复东有幸作为

哥伦比亚大学的访问学者赴美国考察一年半。他念念不忘失去的传家宝——美国军团功勋章、军功荣誉状。先父用鲜血和生命换来的东西，后代没能保护好，这是对先父的不孝。所以，每念及此，内心深感痛苦不安，常想：哪怕有一天能够得到这两件珍贵纪念品的相片，也就心满意足了。

戴复东到了美国，心中的想法越来越强烈，尽管实现此理想难度很大，但抱着一丝希望也要做最大的努力。于是，他提笔给美国总统里根写了一封信：“总统先生，我是来自中华人民共和国的一个访问学者。有一件事情找您，不知是否妥当……”他在信中，陈述先父戴安澜将军在缅甸作战并荣获美国政府颁发勋绩勋章和荣誉状，以及勋章和荣誉状遗失等情况，商请里根总统理解他作为抗日先烈后代的心情，补发一张勋章照片和一纸荣誉状存根复印件。

戴复东把信稿用英文打字机打好，然后装入信封。作为依据，他在信中附上了两件东西，一件是有毛泽东主席亲笔签名的1956年颁发的烈士光荣纪念证的照片，一件是台湾当局1975年发行的一套抗日英烈邮票。这套邮票共6张，其中一张面值为五元的印有戴安澜将军的肖像。他封好信封，贴足邮票，便投进美国马路边的邮筒。

戴复东记得，在“文革”期

间，有位老红军出身的女干部对其小弟戴澄东说过这样的话：“你父亲是国家有功之臣，抗日民族英雄，这不是随便说的，你家的烈士证是毛主席亲笔签的字！而一般的战斗英雄，仅是师首长、军首长签字报经上级机关批准就行了。”难得啊，这是共和国主席的表彰！那么，美国总统会重视这件事吗？

信发出二十天后，他突然收到一封信封上印有美国陆军部字样的挂号信。拆开来一看，里面有美国陆军部副总参谋长给他的一封信。信中说，由他代表里根总统处理这件事。随信寄来了硬壳绿色封面的荣誉状和当年美国陆军部的勋绩档案记录复印件。信中还说，他已通知美国政府颁发勋绩勋章和荣誉状，以及勋章和荣誉状遗失等情况，商请里根总统理解他作为抗日先烈后代的心情，补发一张勋章照片和一纸荣誉状存根复印件。

不到十天，戴复东果然收到了这个组织的军事授勋部核准处塞耶尔主任寄来的勋章，那是他父亲戴安澜将军的一枚崭新的、金光灿灿的勋章！戴复东教授即兴填词《忆秦娥》：先父以鲜血与生命赢得之代表中美两国人民友谊的美国勋绩勋章失而复得，感慨系之。

千般憾，宝章不翼肠愁断。肠愁断，魂牵梦绕，暮思朝盼。“功勋”再铸光华艳，斯人惠我酬衷愿。酬衷愿，时空纵阻，友谊长璨。

顾育豹/文 摘编自《今晚报》

20年前的叙利亚飞行员叛逃内幕

在上世纪将跨入90年代的时候，一名叙利亚飞行员驾驶苏制米格战机叛逃至以色列，这一爆炸性新闻震惊了世界各国的情报机关。这位来自叙利亚的空军少校能驾机神不知鬼不觉地降落到离以色列边境65公里的麻旧都农用机场，更给人们带来了一连串的问号，“有人相信这是叙谍网风云中一幕精彩的间谍战”。

一架叙利亚战斗机降落在以色列境内

风和，日丽。

1989年10月11日中午，2架叙利亚苏制米格——23IM型战斗机从距离大马士革市30公里远的一个空军基地轰鸣而起，前往毗邻以色列的戈兰高地作正常训练飞行。

突然，这2架叙机中的一架偏离正常航向，掉头往以色列边境方向飞来。它以极快的速度进入以色列领空后从雷达显示屏上消失，降落在以色列麻旧都的一个农用机场。这个机场位于田野间，既小且狭，所以当远处的巡逻吉普车一发现机场上停了一架战斗机时，巡逻人员立即向机场跑去。

这时，一个中等身材、穿着飞行制服的叙利亚空军军官正打开机舱欲走下飞机，一见机下的巡逻队长，即高举双臂，表示自己不带武器。他神情有点惊慌，不知如何说时，队长有点白他的来意，即以阿拉伯语安慰他：“不用害怕，你已到达了安全之地，一切不成问题。”这

个巡逻队长正是以色列的摩萨德特工人员。

以色列国防部长拉宾和总参谋长沙姆龙结束了讨论紧急安全问题的小型内阁会议，乘飞机专程赶来接见这名叙利亚飞行员。

此时，叙利亚总统阿萨德正在乌米娅清真寺参加穆罕默德诞辰纪念活动，当他得知飞行员叛逃一事未动声色，直到庆祝活动结束后才离开乌米娅清真寺。

叙利亚飞行员驾机叛逃的消息虽在下午1时由耶京外语广播电台播出，但极简短，连驾驶机的姓名也不公布，直到第二天才有一些报道，这位驾米格战机叛逃者是一位叙利亚空军少校，34岁，未婚。几乎与此同时，叙利亚新闻局长向外国记者宣布：我方一架飞机因发动机起火，飞行员被迫驾机降落以色列。

几天后，靠近特拉维夫—雅法市近郊的一个军事基地内举行了一个新闻发布会，唱主角的正是叛逃的叙利亚飞行员。当记者问到主角阿迪勒叛逃过程中有何感想时，他说：“我觉得自己好像是一个迷津中的行者。”

这位毕业于叙利亚空军学院的穆罕默德·巴西姆·阿迪勒，的确游离在迷津之中，而且已经好几年了。

发生在蓝宝石酒吧的一见钟情

大马士革市，这座世界著名的古城，位于叙利亚西南巴拉河右岸。市区建在克辛山山坡上，面积约100多平方公里。这个有“古迹之都”之誉的名城，四周用巨石垒成，城的周围有护城河，河上有吊桥。城堡上有300个射孔，雉楼似的高塔，上有瞭眼。市区市郊有清真寺250余座，东面是罗马神话中主神朱庇特的神庙的遗迹，而今只残留几根

高大的石柱。就在石柱的右侧有一间蓝宝石酒吧，据说叙利亚人认为，除死以外，任何灾难都可以用蓝色来避免，所以蓝宝石酒吧女招待的串珠项链也是蓝色的。

黄昏时分，蓝宝石酒吧一角。一个男子本来就很寂寞，随着一大杯的鸡尾酒喝下肚，他的视线慢慢滑落在女招待短裙下极为优美的腿上。

“我叫德露芝！”女招待端上一碟中国的果仁，柔声地说道，那男子望了她一眼，犹豫了一会，然后说道：“我叫穆罕默德·巴西姆·阿迪勒，是叙利亚空军少校。”

“呵！是空中英雄！”德露芝轻声叹道，眼睛和嘴唇洋溢着笑意。

整个下午，在静悄悄的酒吧的一角，有默默的电流在两个人的眼波之中晃动。晚7时许，阿迪勒要走了，这时酒吧又比较清闲，不少客人走了，德露芝有点依依不舍，阿迪勒有一种说不出的亲切感，那种神秘而又一见如故的感觉，是一种令她坠入情网的情境。

从那以后，这位叙利亚军人，就常来蓝宝石酒吧，他不光是想来借酒浇愁，还想看看德露芝。

一个周末的晚上，阿迪勒在和战友的玩牌游戏中，莫名其妙地被上司的亲信毒打了一顿，他又来到酒吧找德露芝。

“阿迪勒，您怎么啦？”德露芝看到了他这般模样，迎上前去心疼地问道。德露芝走到他身边坐下，那对水灵灵的眸子里闪着光彩，双颊显现出一对浅浅的酒窝。“阿迪勒，亲爱的，您受苦了。”她的手放在阿迪勒的手上。“快拿酒来吧！德露芝！现在我要的是酒。”

德露芝不声不响地给他拿来了一杯葡萄酒，阿迪勒一饮而尽，又要法国的人头马。

“您不能再喝了！”德露芝劝阿迪勒。他嘴角上的白沫抹了后又泛起来，口中不停地向外吹气，酒气令人作呕……

德露芝扶着阿迪勒向里间走去……

为了爱情，他决定铤而走险

原来德露芝出生在黎巴嫩，7岁那年她的母亲病故，后来父亲另娶了太太，她只好和风烛残年的外祖母艰难度日。在她长到16岁时，外祖母离开了人间，当时正在初级中学读书的德露芝无法继续上学了，只好到了一家咖啡厅当招待。

一个偶然的机会，德露芝在黎巴嫩南部邂逅了一名摩萨德官员，这名情报官就是后来麻旧都农用机场的巡逻队长雷尔赛。雷尔赛拉德露芝加入了摩萨德组织，并把她引见给摩萨德总部人员。她向摩萨德官员流露出到以色列生活的愿望，以色列的条件是要她收集叙利亚空防情报。叙利亚曾要求苏联向其提供米格31型战斗机用来对付以色列空军的F15和F16战斗机，以色列迫切希望能证实叙利亚是否已得到比米格23型更先进的苏制飞机。于是这位妙龄女谍前往大马士革市。在那里，她结识了未婚的叙利亚空军少校阿迪勒，并赢得了他的欢心，而且现在她也真正地爱上了他。

阿迪勒在知道这一切以后，开始一惊，但想一想，自己反正在叙利亚军中受人排挤，现在只有破罐子破摔了，那就冒险吧！

“但您要真正得到我是要付出代价的，也可能要牺牲我们自己，因为我的上司要您驾一架米格战机前往以色列。您能学当年的穆尼尔·雷特法吗？”德露芝说。

“我一直把穆尼尔·雷特

法当做英雄，既然我为您不怕牺牲自己的一切，那就要冒这个险，我希望能尽快和您的上司交谈。”

之后，摩萨德的官员多次同穆罕默德·巴西姆·阿迪勒在黎巴嫩南部接触，摩萨德官员要求阿迪勒驾机叛逃执行他们的冒险计划。阿迪勒提出2个条件：一是要允许他要这位德露芝姑娘；二是在飞机平安抵达以色列后，要马上向他支付1000万美金。

10月11日，阿迪勒叛逃成功，摩萨德如愿以偿。

美女谍德露芝的杰作

阿拉伯国家空军飞行员驾机叛逃以色列，阿迪勒并非首次，20多年来，共有过3次：第一次是1964年6月19日，埃及空军玛赫摩德·希尔米驾驶一架被飞行员们誉为“空中美少年”的雅克-11训练机，飞越西奈半岛，投奔以色列南部空军基地，在以色列隐居半年后请求政府协助离境到阿根廷，不幸落入埃及特工人员之手，被绑架回埃及，以叛国罪于1966年5月10日被枪杀。

第二次是1966年8月14日，伊拉克的明星飞行员穆尼尔·雷特法，被以色列妙龄女谍玛达·哈莉策叛逃至以色列，行前将妻子和2个孩子也送到国外。

此次是第三次，最令人难以置信的是这位叛逃的空军少校，竟是来自当时以色列的头号大敌叙利亚，最令人不解的是，他一不发叛逃信号，二不向以色列空军基地传递叛逃之意，神不知鬼不觉地安然降落在农用机场，所以以色列人对这一出人意料的新闻，惊喜参半：喜的是，有敌方间谍者来求庇护，惊的是，偏偏是一架叙利亚战斗机，以7分钟的时间，一无阻拦地闯入它的领空，安然降

落在离空军北基地不远的农用机场……这让人们百思不得其解。

面对一连串的问号，以色列国防部长拉宾笑着说：“这是一项军事机密。”

现在人们清楚了，这位叙利亚的空军少校阿迪勒之所以能成功驾机叛逃，完全是以色列摩萨德训练出来的美艳女谍德露芝的杰作。

在叙利亚方面，一开头说阿迪勒所驾的米格23IM型战斗机机件失灵，被迫降落在以色列境内，因此他们通过联合国红十字会，要求遣返米格战机和飞行员阿迪勒。遭到以色列拒绝后，又请联合国红十字会办事员探望阿迪勒少校，以色列军方告知红十字会，阿迪勒并非战俘，他是自由投奔以色列要求庇护的新闻人物，红十字会无权探问。直到1989年10月14日，大马士革才公开承认，其空军少校阿迪勒是落入以色列摩萨德间谍网中的叛徒，他偷驾的米格23IM型战斗机具有完善的电子设备，配备2门速射航空枪，并能发射空对空导弹和空对地火箭。而且据悉美国的专家已到达以色列，开始和以色列专家一同检查这驾米格23IM型战机中所安装的各种新仪器。这架飞机将被拆卸，以便研究其结构和各种系统的功能，然后再次组装，重上蓝天。

阿迪勒少校在记者招待会上说：自己冒险出走，完全是个人的事，他萌生逃跑的念头已经有一段时间了。

在招待会上，他请求记者不要拍照、录音，不要让他上电视露面，并拒绝回答有关政治方面的问题，他说：“在紧张的情形下，我的身心尚未恢复平静，对一些牵连政治方面的问题，我没法回答，请大家原谅。”

姚华飞/文 据《谍海瞭望》